

bb.62. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 18.00 óráig
zárásig:

1978. november 9.

ra di

- 54. távhőszolgáltatási tanácskozás szombathelyen
- 55. ülést tartott az országgyűlés terv-és költségvetési bizottsága
- 56. ülést tartott az ENSZ mezőgazdasági és élelmezési szervezeteinek magyar nemzeti bizottsága /14.sz.jav./
- 57. ünnepség a szovjet kultúra és tudomány házában /15.sz.jav./
- 58. időjárásjelentés
- 59. kiállítások
- 60. színházi ősbemutató egerben
- 61. munkásszínházok országos fesztiválja
- 62. hírjegyzék

a 11-es számú javítás a 48-as, a 12-es az 52-es és a 13-as számú az 51-es híre vonatkozott.

/mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : bajnok zsolt

szerkesztette:

halasi györgy
dosztányi imre

21.20/ra

-40-

2125

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. felkészülés a családi életre, idősek gondozása, elsősegélynyújtás - az iskolai vöröskeresztes szervezetek programjában

1978. november 10.

i/dg/rj di

már több mint negyvenezen rendelkeznek a vöröskereszt tagsági könyvével a középiskolákban. a taglétszám azonban még emelkedik, s valószínűleg meghaladja majd a vöröskeresztes csoportokban korábban tevékenykedők számát. az alapszervezet alakuló taggyűléseinek sorozata ugyanis csak a következőhetekben fejeződik be.

a középiskolák ifju vöröskeresztesei tavaly kezdték meg alapszervezeteik megalakítását. az addig működő 800 csoportból több mint 600 választott magának vezetőiséget, s állított össze az idei tanévre tartalmas munkaprogramot.

ezek arról tanuskodnak, hogy a magasabb „rang,, növelte a fiatalok felelősségét. fő céljuk az egészséges életmód, a helyes magatartás, a tisztaság, a testedzés tekintélyének növelése és az alkoholfogyasztás és a dohányzás visszaszorítása. ma nincs olyan középiskola alapszervezet, ahol ne szerepelne a programban az elsősegélynyújtás megismertetése. új vonás, hogy a tanév végén egyénenként is számot adnak elsősegélynyújtási készségükről; e mellett természetesen az idén is megrendezik a kis közösségek minősítő versenyét.

a családi életre nevelésben is egyértelműbbé vált az iskola, az ifjusági, illetve a vöröskeresztes szervezet munkamegosztása. a vöröskereszt szervezésében fórumokon foglalkoznak a szerelem, házasság, gyermek témával, s pedagógusok, iskolaorvosok, nőgyógyászok, jogászok, pszichológusok közreműködésével teszik teljesebbé a tanórákon kapott ismereteket.

/folyt.köv./

-1 -

bb. 1. / felkészülés... 1. folyt./nj

az alapszervezeti forma nagyobb teret ad az időseket gondozó munkának is. a debreceni kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskola 70 ifju vöröskeresztese például mintegy félszáz idős emberrel törődik, a pécsi pollack mihály építőipari szakközépiskola ifju vöröskeresztesei pedig 25 idős embert gondoznak.

megkezdődött az ifju vöröskeresztések jövő évi nemzetközi találkozájának előkészítése is. ennek jegyében előadások hangzanak majd el arról is, hogy mit tud tenni a vöröskereszt a gyermekekért, s mit tudnak tenni ők maguk - egymásért. az idei munkaprogramok tartalmas választ adnak erre. /mti/

-. -

bb. 2. mézga géza újra a tv-ben

i/jok/zf-né/nj dg di

1978. november 10.

két év óta rajzolnak, terveznek, készül a szöveg és a kísérőzene - mézga géza visszatér a televízió műsorába. a harmadik mézga sorozatban is - az előző kettőhöz hasonlóan - romhányi józsef az alapötletet ihletője és a szöveg írója. a zeneszerző személye is változatlan, deák tamás komponálja a történetekhez illő dallamokat. mézga géza mellett paula, kriszta, aladár és máris szomszéd ezuttal is ott lesz az -eddigiekhez hasonlóan egyenként 26 percesre tervezett - epizódok hősei között.

számos újdonsággal is találkozhatnak majd a mézga filmek kedvelői. az előző két sorozat epizódjainak cselekményei között nem volt kapcsolat, most a nepp józsef irányításával dolgozó rajzológarda szakított a hagyományokkal, s összefüggő történetet visz filmre. a világutazás során új mellékszereplők is bemutatkoznak, így többek között norvég sarkkutatók, hindu fakírok, zsoldos kiképzők, gengszterek és indiánok. a nézők tájékoztatására minden epizód előtt összefoglalóban elevenítik fel az addig történeteket.

érdekesség, hogy egyetlen mézga epizód elkészítéséhez 10 ezernyi rajzra van szükség. az újabb 13 részes sorozatból 12 rész-történet teljesen, vagy részben már elkészült. a pannónia animációs rajzfilm studio kollektívája a jövő év március 31-ig mind a 13 filmet vetítésre-kész állapotban átadja a megrendelőnek, a magyar televízió szórakoztató és zenei főosztályának. /mti/

-. -

-2 -

bb. 3. petőfi, ady, józsef attila vietnami fordítója - interju xuan dieu-vel

i/km/nj dg di

1978. november 10.

- az elmúlt években még erősebbé, szorosabbá váltak a vietnami és a magyar írók, költők baráti kapcsolatai - mondotta xuan dieu költő, a vietnami írószövetség vezetőségének tagja magyarországról való elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában. a vietnami költő petőfi, ady, józsef attila fordítója, s a hazájában magyarországról megjelent utikönyv szerzője a magyar írószövetség vendégeként tartózkodott hazánkban.

- a vietnami művészek, írók, költőtársaim soha nem felejtik el azt a segítséget, amit a magyar néptől, kollegáinktól kaptunk a háború éveiben. méltán örizzük emlékét váci mihálynak, a nagy magyar poétának, akit vietnam földjén ért a tragikus vég. a bővülő személyes kapcsolatokon kívül egymás irodalmi alkotásainak mind jobb megismerése is mélyíti barátságunkat. a corvina kiadónál és az európai kiadónál az elmúlt években adták közre a vietnami költők antológiáit, bemutatva a magyar olvasóknak sajátos irodalmunk jeles alkotásait. ismertek, népszerűek a magyar költők versei is vietnamban.

- a magyar lírikusok közül petőfi alkotásai hatottak rám a legmélyebben. először 1959-ben írtam tanulmányt a klasszikus magyar poétáról. úgy érzem, hogy a művészi érzékenység, a nyitottság, a poéták nélkülözhetetlen tulajdonsága. a művésznek fel kell ismernie az összefüggéseket, nagy áttekintéssel kell rendelkeznie, hogy tiszta ítélőképességgel megértse és tükrözze korát. petőfi azért válhatott a világ minden táján ismert és olvasott költővé, mert egyszerű eszközökkel tudott vallani korának legbonyolultabb kérdéseiről, a szabadságról, a szépről, a szerelemről egyaránt. ezért valljuk mi vietnamiak is egy kicsit magunkénak, s nem véletlen, hogy a halhatatlan magyar költő alkotásai vigasztalásul szolgáltak, gyógyírként hatottak a háboru szörnyü éveiben vietnamban.

- petőfin kívül ady és józsef attila néhány művét is lefordítottam már vietnami nyelvre. ezek a költőóriások is hasonló hatással voltak rám. tervezem, hogy a három nagy költő válogatott műveiből antológiát állítok össze. ugyancsak szeretnék - a fordítások során szerzett tapasztalataim alapján - egy tanulmánykötetet közneadni a magyar líráról.

/folyt.köv./

-3-

bb.3. / petőfi, ... folyt./ra

- magyarországi tartózkodásom során bejártam azokat a helyeket, ahol petőfi egykoron megfordult, élt, alkotott. tervezem, hogy petőfi földjén címmel papírra vetem mostani utiélményeimet, a számomra felejthetetlen emlékeket. beszámolok a vietnami írószövetségben a magyar kollégák meleg vendégszeretetéről, őszinte barátságáról, a vietnami néppel való együttérzéséről, amelyről ez alkalommal személyesen is meggyőződtem./mti/

-. -

bb.4. szegényparaszti háztartás eszközei a miskolci herman ottó muzeumban

kör/kz/ra di

1978. november 10.

egy szegényparaszti háztartás és gazdaság eszközeit vásárolta meg a miskolci herman ottó muzeum. vizláról, a borsod megye abauji részéhez tartozó kis faluból muzeumba került mintegy 120 tárgy pontos képet ad a hajdani szegényparaszti lakás berendezéséről, lakóinak munkájáról, életéről. a szerszámok, az eszközök, sőt a butoroknak is tekintélyes része háziilag, fából készült. a muzeumba mentett tárgyak között különösen értékesek a viseleti darabok: az ingvállak, az alsó-és felsőszoknyák, továbbá a háziilag készített szőttesek, terítők, törülők, a színes beszövéssel díszített vőfélykendők./mti/

-. -

bb.5. bélyegárverés

pá/sl/ra id

1978. november 9.

több százezer forint értékű bélyeg kerül kalapács alá szombaton és vasárnap a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének vörösmarty utcai székházában. szombat délután 4 órától külföldi, vasárnap délelőtt 10 órától pedig magyar bélyegeket árvereznek./mti/

-. -

-4-

bb.6. egyeztetett vízügyi munkálatok az ikva folyó és a fertő tó mentén

cser/kz/a/di

1978. november 10.

nagyszabású vízügyi beruházás előkészítését kezdték meg győrött: a következő években, együttesen több mint 100 millió forintos költséggel megoldják a határmenti ikva folyó árvizeinek biztonságos elhelyezését, s ezzel befejezik az ikva-hanság belvizi rendszer teljes kiépítését. ez a munka még a harmadik ötéves terv idején kezdődött meg. az illetékes osztrák vízügyi szervekkel is egyeztetett terv szerint az ikva folyó árvizeit, illetve azok egy részét szükség esetén a fertő tóba vezetik. ugyanakkor megmarad az a lehetőség is, hogy a hansági főcsat (Torna, illetve a rábca közvetítésével a dunába csapolták le, vagy a ha a helyzet úgy kívánja megosztják a fertő tó és a duna között.

a fertő tó bekapcsolására azért van szükség, mert ha az ikva áradása egybeesik egy dunai árvizzel, akkor a duna erre a célra igénybevehetetlen. az 1965.évi árvíz idején éppen egy ilyen helyzet okozott súlyos gondokat hazánkban és ausztriában is./mti/

-. -

bb.7. az év végéig több napraforgóolaj kerül az üzletkebe

i/jf/pá/a/di

1978. november 10.

egyre nagyobb tételekben kerül az üzletkebe az idei termésű olajosnövényekből sajtolt étolaj és margarin: a negyedik negyedévben 9000 tonna növényi zsiradék teszi zavartalanná az ellátást. a szállítmányok 90 százalékát a keresett napraforgóolaj teszi ki, a fentmaradó részt adja a repceolaj, amely kevésbé keresett.

a szállítások teljesítésének nincsen akadálya: az idei termés 75 százalékát már átvették, sőt részben fel is dolgozták, a többi pedig novemberben és decemberben folyamatosan érkezik a feldolgozó üzemekbe.

/folyt.köv./

8.40/a

- 5 -

930/7

bb.7./ az év végéig.....folyt./-a

a napraforgó, illetve a repce arányának megváltoztatását - összhangban a fogyasztói igényekkel - részben az tette lehetővé, hogy az ipar évek óta erőfeszítéseket tesz a napraforgótermeltetés fokozására. ennek nyomán tavaly minden 10 palack közül még négy repceolajat tartalmazott, idén már csak három, s az utolsó negyedévben ez az arány pedig még inkább eltolódik a napraforgó javára./ a növényolajipar egyébként a továbbiakban is igyekszik folyamatosan javítani a kétféle étolaj arányát, de ez csak olyan mértékben lehetséges, ahogyan a repcetermelés visszaszorul. a repce teljes leváltásáról azonban szó sem lehet, mert számos mezőgazdasági nagyüzem talaj-és éghajlati adottságai csak ennek az olajos-növénynek a termesztését teszik lehetővé./

a növényolajipar jelentős mértékben javítja a lakosság étolaj-ellátását. idén az elmúlt évinél 7 százalékkal több növényi zsiradékot szállítanak a belkereskedelem megrendelésére, ez is 2-3 százalékkal több a tervezettnél.

az ipar - egy másirányú kötele^{zettség}gének eleget téve arra törekszik, hogy a sajtolásnál visszamaradó darából nagyobb mennyiséget használjanak fel takarmányozási célokra. ez a takarmányalapanyag különösen gazdag növényi fehérjékben, és vele részben pótolhatók a költséges import takarmányok. idén a tavalyinál 300 vagonnal többet küldenek a takarmánykeverő üzemekbe, ahol az olajosnövények daráját hozzáadagolják a fiatal állatok növekedését segítő speciális takarmányokhoz összesen 148 ezer tonna darát kevernek majd a különféle tápokba, takarmánykeverékekbe. ennél többre lenne ugyan szükség, de az ipar feldolgozó gépsorai egyelőre csak ilyen teljesítményre képesek. két év múlva azonban ugrásszerűen javul majd a takarmánykeverő üzemek ellátása; az új martfői növényolajgyár átadása után megkésztetik a takarmánydara- gyártását.
/mti/

--

8.50/a

93/17

- 6 -

bb.8. késve indult a berlini, varsói gép - a sokévi átlagnál hűvösebb az idő

dg/ε/a/hgy

1978. november 10

második hetébe lépett a párás, hűvös idő, és a számítógépes előrejelzések sem ígérnek még pár napig lényeges változást. a kárpát-medencét körülbelül 200 méter magasságban kezdődő, és mintegy 600 méter vastag felhőtakaró borítja, csupán a kékesen süt a nap, a meteorológiai intézetben elmondották: az ország területén - a hegyek kivételével - a nap folyamán sem derül ki az idő, és emiatt a hőmérséklet mintegy 4-6 fokkal marad el a sokévi megfigyelés alapján ilyenkor szokásos hőmérséklettől. hasonló az időjárás európa nagy részén is, csupán angliá, a skandináv államok és a szovjetunió európai részének északi felén tér el az időjárás a miénktől. ott élénk kelet-nyugati irányú légáramlás van, változékony, csapadékos az idő, a hőmérséklet csúcserőke viszont a szokásosnál mintegy 3-7 fokkal magasabb.

hazánk időjárása a közlekedést a hajnali, reggeli órákban lényegesen nem befolyásolta, a vonatok, a távolsági autóbuszok és a bkv-járatok rendszerben közlekedtek. a ferihegyi repülőtér is fogadta és indította a gépeket, csupán a reggeli berlini és varsói járatok indult késve, mintegy két órával, a fogadó repülőtér időjárása miatt./mti/

--

bb. 9. halálos közlekedési balesetek

tk il hgy

1978. november 10.

vigyázatlanul, hirtelen lépett le az uttestre a budapesti xxii.kerületbeli gábor utca és bem józsef utca kereszteződésében dézsényi sándor 48 éves segédművezető. budapesti lakos, és egy arra haladó személygépkocsi elütötte. dézsényi sándor a helyszínen meghalt. a rendőrség a baleset körülményeinek vizsgálatát tovább folytatja.

gödöllő belterületén vincze lajos 48 éves díjbeszedő, héhalmi lakos személygépkocsijával elütötte kovács józsef 67 éves nyugdíjas, gödöllői lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

g 10/17

--

- 7 -

bb. 10. új repülőutak a malév -air-toursnál

t kg tk il hgy

1978. november 10.

új utazással bővül a malév air-tours ezévi választéka: még ez évben 4 napos belgrádi kirándulásokat szerveznek. az utazási iroda vezetői pénteki sajtótájékoztatójukon elmondották, hogy november végétől csütörtöki napokon belgrádba is eljuthatnak a hétvégi kirándulások kedvelői. ha a program beválik, jövőre rendszeresen lesznek majd 4 napos utazások a jugoszláv fővárosba.

1979-ben bővülnek a malév air-tours jugoszláv tengerparti járatai. amíg az idén heti 6 rendszeres repülőjárat szállította az utasokat budapestről splitbe, rijekába és dubrovnikba, addig jövőre áprilistól szeptember végéig heti 8 rendszeres járat lesz. hétfő és pénteki napokon is startolnak majd ferihegyről a malév gépei a jugoszláv tengerparti repülőterekre./mti/

-.

bb. 11. szépvolgyi zoltán ulánbátorba utazott

fe il hgy

1978. november 10.

szépvolgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke ulánbátor tanácsa elnökének meghívására küldöttség élén pénteken a mongol népköztársaságba utazott. a küldöttség tárgyal a két főváros közötti együttműködésről, kapcsolatainak bővítéséről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren a fővárosi tanács több vezetője bucsúztatta. ott volt d. pureve a mongol népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

felhasználható: 12 órától

bb. 14. kádár jános fogadta a svájci külügyminisztert

t don pá dg il hgy

1978. november 10.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken délelőtt a kb székházában fogadta pierre aubert-t, a svájci államszövetség külügyminiszterét.

/folyt.köv./
11.20/il

- 8 -

11.20
11.27

bb. 14./kádár folyt./il

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szintén délelőtt az országházban fogadta a svájci külügyminisztert.

a szívélyes hangulatu találkozón jelen volt puja frigyes külügyminiszter és zágor györgy hazánk berni nagykövete is.

x x x
/folyt.köv./

bb. 12. Lottó nyerőszámok

il hgy

1978. november 10.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a füzesabonyban megtartott 45. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

18, 23, 29, 56, 71

/mti/

-. -

bb. 15. a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága

il hgy

1978. november 10.

a brfk közlekedésrendészetével egyetértésben értesíti a gépjárművezetőket, hogy november 10-én 18.00 órától november 13-án 05.00 óráig ut- és vasutépítési munkák miatt a máv budapest - kelebia vasutvonal xx. kerület tárcsás utcai utjátjáróját lezárja./mti/

-. -

bb. 13. 1 millió karácsonyfadisz sopronból

cser ká il hgy

1978. november 10.

elkészült a tervezett mennyiség a karácsonyfa diszekből a győr-sopron megyei vegyesipari vállalat soproni üvegtechnikai üzemében. több mint 1 millió színes üvegdiszt gyártottak és néhány napon belül az utolsó 200 ezres szállítmányt is átadják a kereskedelemnek.

/folyt.köv./
11.24/il

- 9 -

11.24
11.27

bb. 13./1 millió folyt./il

az országban egyedül sopronban készítenek üzemszerűen ilyen cikkeket.

az üvegtechnikai üzem ifjusági brigádjai vállalták, hogy társadalmi munkában elkészítik a parlamenti fenyőfa díszeit is. ezek méretei eltérnek a hagyományostól. 250 nagyméretű üvegdisz kerül majd a parlamenti fenyőfára./mti/

--

bb. 17. zenei könyvesbolt zalaegerszegen

toa ká il hgy

1978. november 10.

pénteken megnyílt zalaegerszegen a művelt nép könyvtár-
jesztő vállalat antikváriuma és zenei könyvesboltja. polcain
sokféle kottát, partitúrát, zenei kiadványt kínál, hangle-
meztára pedig a klasszikus muzsikától az operán át az irodal-
mi lemezekig gazdag választékot nyújt./mti/

--

bb. 16. kitüntetések, jutalmak a katonai pályára irányításért

fe il hgy

1978. november 10.

a honvédelmi minisztérium pénteken a magyar néphadsereg
művelődési házában nyári helyiségében kitüntetési és jutalma-
zási ünnepséget tartott. a hivatásos katonai pályára irányi-
tó munkában elért kiemelkedő eredményeiért számos pedagógust
és más szakembert a honvédelmi miniszter, a haza szolgálatá-
ért érdemérem arany, illetve ezüst fokozatával tüntetett ki.
másokat jutalomban részesített. néhány tanintézet kollektívája
tárgy-jutalmat kapott. a kitüntetéseket és jutalmakat Kovács
pál vezérőrnagy, miniszterhelyettes nyújtotta át./mti/

12.30
pa

--

- 10 -

bb. 19. sebestyén nándorné beszéde

i ma s pr il hgy

1978. november 10.

szerkesztőségek figyelmébe!

rendelkezésre bocsátjuk sebestyén nándornénak, az obt
főtitkárának az országos béketanács pénteki ülésén elhang-
zó beszédének rövidített változatát. a beszéd e m b a r g ó s,
csak jelzésre használható! keretet később adunk.

sebestyén nándorné bevezetőben hangsúlyozta: a
magyar békemozgalom - elmúlt hónapokban végzett munkája szoro-
san kapcsolódott a december 1-én kezdődő ix. kongresszus előké-
születeihez. az országos béketanács őszi leszerelési hó-
napja, a szolidaritási rendezvények és a magyarországi fórumok
részvevőitől érkezett táviratok, több tízezer aláírást
tartalmazó levelek példázak a magyar nép egységes állásfoglalá-
sát, a nemzetközi béke, biztonság és az enyhülés folyamatának
támogatását. az obt küldöttei a különböző kontinenseken megtar-
tott tanácskozásokon számos dokumentumot terjesztettek elő, és
magyar javaslatra kezdeményezték a béke világtanács a vietnami
szolidaritási napok, hetek megrendezését, amelyeken világszer-
te elítélték a függetlenségét nemrégiben elnyert ország elleni
kinai, kambodzsai provokációkat.

sebestyén nándorné a ix. békekongresszus előkészületeiről
elmondotta:

- a társadalmi és tömegszervezetek, az országos béke-
tanács tagjai - a pártszervezetek irányításával - nagy gonddal
és felelősséggel végzik a kongresszus előkészítését. az obt dön-
tése alapján kilenc munkabizottságot hoztunk létre, amelyek ér-
tékeléseit felhasználtuk és felhasználjuk a kongresszus elé ke-
rülő beszámoló jelentés és állásfoglalás-tervezet kialakításához.
a magyar békemozgalom két kongresszusa közötti munkájáról a társa-
dalmi és tömegszervezetekkel közösen készítettük el a jelentést.
olyan összefoglalót terjeszthetünk tehát a küldöttek elé, amely
felöleli a békemozgalom egész tevékenységét. gondos munka előz-
te meg az országos béketanács működési elveinek kidolgozását is.
a mozgalom feladatainak megváltozása, a nemzetközi helyzetből
adódó új tennivalók szükségessé teszik a jelenlegi, a vii. kong-
resszuson elfogadott működési elvek helyett újak kimunkálását.
/folyt.köv./

- 11 -

12.30/il

13.05
pa

bb. 19./sebestyén ...1. folyt./il

az obt főtitkára elmondotta, hogy javasolják a kongresszusnak: az obt továbbra is a népfrontmozgalom keretében végezze tevékenységét, jobban élve a testületi önállósággal és felelősséggel, s erősítve, hatékonyabbá téve együttműködését a társadalmi és tömegszervezetekkel. ennek érdekében az obt elnöksége és a munkabizottságok javaslatai alapján indítványozzák, hogy változtassák meg a béketanács és választott testületeinek összetételét, szervezeti formáját is.

a javaslatokról a kongresszus dönt majd. a küldötteket a terveknek megfelelően a hazafias népfront, a társadalmi és tömegszervezet testületi ülésein, politikai rendezvényein, valamint munkahelyi gyűléseken választották meg. a kongresszusi küldöttek között megfelelő a nők, a fiatalok, a munkások, a tészesz-tagok és az értelmiségiek aránya, jól reprezentálják hazánk minden társadalmi rétegét. sebestyén nándorné bejelentette, hogy a kongresszuson romesh chandra-nak, a bvt elnökének vezetésével résztvesz a béke világtanács delegációja is.

a kongresszusi állásfoglalás-tervezetben hangsúlyozni kívánjuk, hogy társadalmi rendünk, békés életünk alapja, erőnk és nemzetközi tekintélyünk forrása a szocialista építőmunka, a magyar népköztársaság legfőbb külpolitikai törekvése, a béke védelme és megszilárdítása. ily módon a magyar békemozgalom az egész társadalom mozgalma, és - a béke világtanács akcióprogramját végrehajtva - egyidejűleg tesz eleget hazai és nemzetközi kötelezettségeinknek. alapvető békeépítő feladatunk, hogy - az mszmp xi. kongresszusa utmutatásainak szellemében - sokoldaluan támogassuk a fejlett szocialista társadalom építését, a szocialista nemzeti egység elmélyítését. a magyar békemozgalom ezt a feladatát csak akkor végezheti el, ha messzemenően támaszkodik a különböző társadalmi-és tömegszervezetek, rétegszervezetek hasonló jellegű tevékenységére; ha hozzájárul a hazánk és a szovjetunió, valamint a szocialista közösség országai közötti őszinte barátság és együttműködés erősítéséhez. ez függetlenségünk, szocialista építőmunkánk legfőbb biztosítéka.

- a ,,hogyan tovább?, kérdésre csak egyféleképpen válaszolhatunk: az eddigi uton kell tovább haladni, önmagunk elé magasabb mércét állítva, jobban és hatékonyabban dolgozva. éppen ezért fontos, hogy munkánkban az eddiginél is egyértelműbben érvényesüljenek kül- és belpolitikánk alapelvei.

/folyt.köv./
12.35/il

- 12 -

13/15
pa

bb. 19./sebestyén2. folyt./il

a jövőben is tudatosítani kell, hogy gondjainak megoldása, a fejlett szocialista társadalom felépítése elképzelhetetlen a termelékenység nagymértékű emelése, a gyártásszerkezet átalakítása, a korszerű árrendszer megteremtése nélkül. nekünk az eddigieknél is hatékonyabban kell érzékeltetni az összefüggést a béke és a helytállás, a hazafiság és a nemzetköziség között.

- fel kell figyelni arra, hogy az enyhülési folyamat lelassulása, a bonyolult világpolitikai és a nemzetközi gazdasági helyzet hatására negatív jelenségek is fellelhetők a közvéleményben. a magyar békemozgalom iratlan feladata és kötelessége, hogy okos érvekkel vegye fel a harcot az egy töről sarjadó pesszimizmussal és passzivitással. ki kell mondanunk, hogy éppen a nemzetközi összefogás, a szocialista nemzeti egység erősítése, a szocialista közösség országainak egyeztetett fellépése, a béke és a hadadás híveinek világméretű offenzívája az az erő, amely elháríthatja az enyhülési folyamat útjába álló akadályokat. meg kell értetni, hogy amennyiben a leszerelés kérdése nem mozdul ki a holtpontról - és az amerikai imperializmus megkezdi a új bonyolult fegyverrendszerek gyártását - nekünk és a többi szocialista országnak is növelni kell a honvédelmi kiadásokat. ez törvényszerűen kihat az életszínvonal alakulására is. éppen ezért mind fontosabb annak a felismerésnek az általános elfogadtatása, hogy a leszerelésért folyó nemzetközi küzdelem egyúttal nemzeti ügy, hazánk fejlődésének, minden magyar állampolgár békéjének és biztonságának feltétele. ha pedig a leszerelés közös ügy, akkor közügy az érte folytatott harc is.

- az ügyvezető elnökség úgy ítéli meg, hogy ezeket a fő kérdéseket kell sokoldaluan megvilágítva a kongresszus elé tárni, illetve a békemozgalom programjának részévé tenni - mondotta befejezésül sebestyén nándorné./mti/

--

bb. 18. kiváló amatőr együttesek kitüntetése

t me fe pr il hgy

1978. november 10.

az amatőr művészeti együttesek idei pályázatán harmincan nyerték el a kiváló együttes kitüntető címet. a pályázaton részt vett száz együttes és művészeti kör közül huszonkettőt első ízben tüntettek ki. másodsor nyerte el a kiváló együttes címet a dorogi bányász koncert-fúvós-zenekar, a hvdsz liszt ferenc férfikara, szolnok és vidéke áfész kodály kórusa, az ipari szövetkezetek erkel ferenc művészegyüttes vegyeskara, tánckara, kamarakórusa és népi zenekara, az építők szakszervezetének vadrózsák táncegyüttese, a zalaegerszegi reflex színpad, kazincbarcikai izsó miklós képzőművészeti kör, valamint az egri harlekin bábegyüttes.

/folyt.köv./
12.40/il

- 13 -

13/10
pa

bb. 18./kiváló folyt./il

ezek az amatőr táncgyűttesek hosszú ideje kiváló művészi teljesítményt nyújtottak mind a hazai, mind a nemzetközi rendezvényeken, fesztiválokon.

Adijakat vitányi iván, a népművelési intézet igazgatója adta át pénteken a belügyminisztérium központi klubjában.
mti/

-. -

bb.20. időjárásjelentés

a/ngy

1978. november 10.

a meteorológiai intézet jelenti november 10-én
12.00 órakor:

borult, hűvös idő

kontinensünk északi részén, élénk légmozgások kíséretében az évszakhoz képest enyhe, mérsékeltévi légtemperaturák vonulnak skandinávián át az ural hegység felé. ott változékony, szeles, csapadékos az idő.

európa többi részén, a magas légnyomású területen csendes, őszi az idő. a hőmérsékleti csúcserkékek a kárpát-medencében és a balkánon 6-11 fokkal elmaradnak a sokévi átlagtól. az előbb említett területeken továbbra sem várható, hogy lényegesen és hirtelen megváltozzon a napok óta kialakult párás, ködös, felhős idő.

hazánkban csütörtökön folytatódott a borult, párás, az évszakhoz képest hűvös idő. az ország területén elszórtan a felemelkedett ködből, amelyet végeredményben már felhőzetnek kell tekintenünk, gyenge szitálásokat figyelhattunk meg. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2 és 6 fok között váltakozott. péntek hajnalra nulla és 3 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban is borult, párás volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 1 és 4 fok között volt. a kékesen azonban, ahol reggel óta ragyogóan süt a nap, 5 fokot mértek.

budapestén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,3 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

a fővárosban ma 12 órakor 3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, alig változik.

/folyt.köv./
12,55/a

13³⁰
pa

- 14 -

bb.20./ időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás szombat estig:

borult, párás, hűvös idő. időnként kisebb szitálás. gyenge légmozgások. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton:3-7 fok között.

a duna vízállása 198 cm, 7.8 fokos./mti/
-. -

bb.21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. november 10-én 13.00 óráig

szk/a/hgy

1978. november 10.

1. az iskolai vöröskeresztes szervezetek
 2. mézga géza újra a tv-ben
 3. vietnami fordítóval interjú
 4. a miskolci herman ottó múzeumban
 5. bélyegárverés
 6. egyeztetett vízügyi munkálatok
 7. napraforgóolaj/ 1.sz.jav./
 8. a sokévi átlagnál hűvösebb az idő
 9. balesetek
 10. új repülőutak
 11. szépvolgyi zoltán után \cap bátorba utazott
 12. lottó
 13. karánycsonyfadász
 14. kádár jános fogadta a svájci külügyminisztert
 15. közlekedési értesítés
 16. a honvédelmi minisztérium kitüntetései
 17. zenei könyvesbolt zalaegerszegen
 18. kiváló amatőr-együttesek
 19. sebestyén nándorné beszéde
 20. időjárásjelentés
 21. hírjegyzék
- /mtió

-. -

13.00/a

13⁴⁵
pa

- 15 -

bb. 23. az mszmp központi bizottságának

gg pr il hgy

1978. november 10.

^{meghívására}
Z. a. csheidzének, gruzia kommunista pártja központi bizottsága titkárnak vezetésével pénteken szovjet pártmunkás küldöttség érkezett hazánkba ./mti/

--

bb. 24. munkásszinjatszók a tatabányai üzemekben

ráb kz il hgy

1978. november 10.

üzemekben rendezett előadásokkal folytatódott pénteken tatabányán a munkásszinjatszók iv. országos találkozója. a szénbányák több munkahelyén műszakváltás közben tartottak bemutató műsorokat az együttesek. a xi/a aknában például a hódási klub-pódium, a szénosztályozó üzemben a budapesti perem színpad, a központi műhelycsarnokban a szolnoki kőtüvis szinjatszó együttes szerepelt. a munkásélet egy-egy epizódját felelevenítő színvonalas pódiumjátékokkal mindenütt nagy sikert arattak az amatőr csoportok.

szombaton oroszlanban szerepelnek az együttesek, s vasárnap tatabányán fejeződik be szakmai vitával és értékeléssel a munkásszinjatszók negyedik országos találkozója./mti/

--

- 16 -

14.45/07

bb.25. fejlesztik a középtiszavidéki üdülőkörzetet - kib
elnökségének ülése tiszafüreden

end/kz/a/hgy

1978. november 10.

a következő évek a középtiszavidéki üdülőkörzet gyorsabb ütemű fejlesztésének az időszaka lesz - hangsúlyozták pénteken a középtiszavidéki intézőbizottság elnökségének a tiszafüreden megtartott ülésén. 1980-ra a kiskörei vízlepcsővel kialakított 127 négyzetkilométeres víztározóban már átlagosan két és fél méter mélységű lesz a víz, s így a balaton egyötödének megfelelő kiterjedésű mesterséges tó partjai már kellemes hétvégi pihenést, üdülést kínálnak látogatóknak. az v.ötéves tervben kerekén 1 milliárd forintot fordítanak az üdülőtérület előkészítő munkáira. a vízi létesítmények fejlesztésén túl száz kilométeres körzetben hat méteresre szélesítették a közutakat, fejlesztik a vasuti közlekedést, újabb intézkedéseket tesznek a víz minőségének védelméért, biológiai tisztaságának megóvásáért.

a több mint 40 ezer üdülő és tranzitutas évi befogadására alkalmas vízparti terület három nagyobb településén - abádszalókon, tiszafüreden és kiskörén - üdülőhelyi bizottságok kezdték meg munkájukat. ez 7 év végéig elkészülnek az öt kiemelt község - poroszló, sarud, abádszalók, tiszafüred és kisköre - üdülőtérületi tervei is. az évm megbízásából a városi tervezőintézet már dolgozik az egész üdülőtérületet érintő vi.ötéves terv, majd ezt követően a 15 éves fejlesztési terv kimunkálásán. a terület hasznosítása iránt egyre növekszik az érdeklődés, eddig száz vállalat jelezte társas-üdülő építési szándékát./mti/

--

bb.27. jordatic istván,

pá/a/pr

1978. november 10.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje 85 éves korában elhunyt. búcsúztatása november 14-én, 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp iii.kerületi bizottsága

/mti/

--

14.45/a

- 17 -

15.20/07

bb. 26. kedvez az időjárás az építőknél - jól kihasználják a fagymentes napokat a komép dolgozói

ráb kz il hgy

1978. november 10.

szinte ajándéknak számít az enyhe, csapadékmentes időjárás az építőknél. a komárom megyei állami építőipari vállalat munkahelyein ki is használják a fagymentes napokat. a 2700 fizikai munkás jelentős része még mindig a szabadban dolgozhat, s kedvező körülmények között gyorsíthatja több fontos létesítmény építését. háromnegyed év alatt 1084 lakást építettek, 70-nél többet a tervezettnél, s december végéig még mintegy 330 új lakást adnak át. ezenkívül részt vállaltak a főváros lakásépítési programjából is: az év végéig 64 budapesti otthon építését fejezik be. jó ütemben dolgoznak több fontos ipari létesítmény, többek között a tatabányai vágóhid építésénél és a lábatlani vasbetongyár rekonstrukciós munkáinál.

a vállalat vezetői - számolva ezzel, hogy a későbbiekben minimálisra csökken a szabadtéri munkavégzés lehetősége - körültekintően felkészültek a télre. senkit sem küldenek kényszerszabadságra, mert elegendő zárt épületet, fűthető munkahelyet készítettek elő. 1500 lakást téliestitettek. ezek egy részét távfűtéssel melegítik, másik részét ideiglenes fűtéssel és hőlégfúvókkal látták el. már 80 tájfun típusú melegítővel rendelkezik a vállalat, ezekkel a nagy teljesítményű berendezésekkel a legnagyobb hidegben is megfelelő hőmérsékletet biztosítanak a munkahelyeken. a zárt munkahelyek kialakításával megteremtik a feltételeit annak is, hogy már a kora tavasszal nagy számú lakást adjanak át rendeltetésének./mti/

..-

bb.28. műszaki tervek a fiókokban - beruházási-műszaki tanácskozás a mém-ben

t/jf/gg/sl/ra hgy

1978. november 10.

a mezőgazdasági nagyüzemek az ötödik ötéves terv első három évében a tervezettnél várhatóan 2,6 milliárd forinttal többet költenek beruházásokra. ez a többletkiadás azonban az áremelésekkel van összefüggésben, ily módon nem jelent ilyen arányú kapacitásbővítést - mondotta Kovács Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes pénteken a mém-ben a beruházási-műszaki országos tanácskozáson.

/folyt.köv./

15.10/ra

-18-

1530

bb.28. / műszaki tervek ... folyt./ra

a tervidőszakban megvalósított létesítmények döntő többsége megfelel a várakozásnak, jól szolgálja a termelésfejlesztést. ellenben még jobbak lennének az eredmények, ha nem kísértének még mindig a beruházási gyakorlat régi hiányosságai. a műszaki tervek egy része továbbra is a fiókokban hever, ezek a „felesleges”, tervek teljesen haszontalan munkát adtak a tervezőknek, megvalósításuk már eleve nem volt lehetséges, ugyanis a kivitelezéshez hiányoztak és jelenleg is hiányoznak az anyagi lehetőségek. ezért a jövőben csak a realizálható tervek elkészítéséhez szabad lekötöni tervezői-erőt. örvendetes viszont, hogy a típus-tervek műszaki színvonala jó, a mintegy 150 tipizált terv valóban a legjobb megoldásokat tartalmazza. ennek nem mond ellent, hogy az egyedi terveknek is van létjogosultságuk, amennyiben ezek szolgálják esetenként a legjobban a helyi fejlesztési elképzeléseket. idén eddig 200 egyedi terv megvalósítására adott a mém engedélyt, miután a terv felülvizsgálatánál arról is meggyőződtek, hogy a kivitelezés - az ötletes helyi műszaki megoldások segítségével - 15-20 százalékkal olcsóbb, mintha ipari előregyártott szerkezeteket vennének igénybe.

az élelmiszeripar az ötödik ötéves terv időszakában az ezt megelőző tervidőszakhoz képest kétszeres beruházási-fejlesztési lehetőségeket kap. 1978-ban 4.9-5 milliárd forint értékű építési beruházást valósítanak meg. hiányosság viszont, hogy nincs kellően előkészítve a legtöbb nagyberuházás, ami a kivitelezésnél költségtöbbletet okoz. a középüzemek építése, illetve rekonstrukciója iránt nincs olyan érdeklődés, mint amilyent az élelmiszertermelésben betöltött szerepük indokolna. a középüzemek fejlesztési programját azért is fel kell karolni, mert ezek a beruházások viszonylag zökkenőmentesen valósulnak meg, megvalósításukkal rugalmasan nyomonkövethető a változó bel-és külföldi igények. az élelmiszeripar építési-beruházási programja még folyamatosabb lehetne, ha a létesítmények tervezése nem húzódná el. bebizonyosodott, hogy az élelmiszeripari tervező irodák a feladatok egy részével nem tudnak megbirkózni. ezért az élelmiszeripari tervező vállalatot az élterv-et 1979. január 1-től az ag-rober-hez csatolják, ezzel hatékonyabbá teszik a mezőgazdasági-élelmiszeripari tervezők munkáját.

Janjtner Antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes rámutatott: a tervező építésszek felelőssége megnőtt, már a tervezésnél el kell vetniük a kellően meg nem alapozott megoldásokat. szorosabbra kell fűzni az állami építőipar tervezői-nek és kivitelezőinek, valamint a mezőgazdaság építési ágazat üzemének együttműködését, ezzel ugyanis csökkenteni lehet a beruházások átfutási idejét. fontos, hogy a tervezésnél ne csak a beruházás költségeit vegyék alapul, hanem a hosszútávú üzemeltetés gazdaságosságát is mérlegeljék, a tervezőknek ezért nem szabad a létesítményt az átadás után „magára”, hagyniok, továbbra is figyeléssel kell kísérni az ottani termelő tevékenységet.

/folyt.köv./

15.25/ra

-19-

1535

bb.28. műszaki tervek ... 2.folyt./ra

a tanácskozáson részt vett és felszólalt román párt mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter is./mti/

--

bb.22. afgán gazdasági küldöttség budapesten

gg/sl/ra hgy

1978. november 10.

biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására abdul qudus ghorbandy kereskedelmi miniszter vezetésével pénteken afgán gazdasági küldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta./mti/

--

bb.29. az ásványbányászok munkájáról és szociális ellátásáról tárgyalt a bányaiipari szakszervezet központi vezetősége

t/sb/s/sl/ra hgy

1978. november 10.

teljesítették időarányos tervüket az v.ötéves terv első felében az országos érc-és ásványbányák dolgozói - erről tájékoztatta pénteki ülésén a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségét gagyí pálfy andrás, a vállalat igazgatója. a vállalat 25 iparágnak szállít, mintegy kétszázféle terméket, különböző érceket és ásványi anyagokat, amelyeknek termelése 1976. eleje óta 24, a munka termelékenységé pedig ennél is dinamikusabban 28.9 százalékkal emelkedett. számottevően növelték az értékesebb, a nemesített anyagok és ásványörlemények arányát. a gyártmányrendszer korszerűsítését célozza az idén befejeződő három beruházásuk is, az üveghomok-termelő és nemesítő, a dolomitot feldolgozó nemesvakolatgyártó, valamint a gyöngykovaföldet előállító üzem, amely a növényvédőszeriparnak szállítja a termékét.

termelési sikereikkel alapozták meg ötéves szociálpolitikai tervük időarányos részének túlteljesítését is. számos műszaki fejlesztési és munkaszervezési intézkedéssel javították a munkakörülményeket. a bányák fejtéseiben a gépesített jövesztés arányát 11 százalékkal növelték, s bővítették rakodó-és szállítógépparkjukat. a dolgozók egészségének védelmében különösen nagy gondot fordítottak a porképződés csökkentésére, újabb portalanító berendezések felszerelésére és a régiók korszerűsítésére. így a hegyaljai ásványörmlő üzemben a zsákolásnál negyedére csökkentették a porképződést, s másutt is a megengedettnél kevesebb por szennyezi a levegőt. az ötéves terv első két évben a tervezettnél 18 százalékkal többet költöttek a dolgozók szociális ellátásának fejlesztésére, s az idén ennél is erőteljesebb fejlődéssel számolnak.

/folyt.köv./

15.35/ra

-20-

1545

bb.29. / az ásványbányászok folyt./ra

ebben a tervidőszakban különösen jelentős előrehaladást értek el az öltözők és fürdők fejlesztésében. eddig öt új fürdőt építettek, és tizet korszerűsítettek és bővítettek. a dolgozók munkába járásának megkönnyítésére ebben az időszakban hét nagy és 14 kisautóbuszt szereztek be, s így már mintegy 1500 bányászt szállítanak a vállalat saját járművei. a kollektív szerződésben vállaltnál jóval többet, 1,5 helyett 6.1 millió forintot fordítottak a dolgozók lakásépítkezéseinek támogatására, elősősorban vállalati kölcsönre. az ötéves terv hátralévő részében újabb erőfeszítéseket tesznek a termékszerkezet korszerűsítésére, a gazdaságos exportra, a hatékonyabb munkára, hogy az eredmények alapján tovább javíthassák a dolgozók szociális ellátását is./mti/

--

bb.30. üzemszerűen termel az észak-magyarországi vegyiművek új poliuretánhab-gyára

hag/kz/ra hgy

1978. november 10.

megkezdte az üzemszerű termelést sajátbányában az észak-magyarországi vegyiművek új poliuretánhab-gyára. a vegyiművek régi, 15 éve termelő, s mindössze 6 ezer tonna kapacitású üzemének „kiváltására”, 1976-ban kezdték meg egy új, 10 ezer tonna teljesítményű, korszerű poliuretán lágyhabot készítő gyár építését. a szeptember elején megkezdődött üzemi próbák sikeresek voltak: a 136 millió forintos költséggel létrehozott gyár jól vizsgázott. a péntektől már üzemszerűen termelő berendezéseivel főként a butor-és a textilipar számára készítenek, mintegy 10féle minőségben minden igény kielégítésére alkalmas poliuretán lágyhabot. a régi üzem az idén még működik, jövőre azonban beszünteti a termelést. az új gyár ugyanis nemcsak kielégíti a hazai igényeket, hanem az eddigi lágyhab importot is feleslegessé teszi./mti/

--

bb.31. befejeződött a szüret tokaj hegyalján

kör/kz/ra hgy

1978. november 10.

pénteken befejeződött a szüret tokaj-hegyalján. a kedvetlen időjárás miatt a szőlő az idén csaknem három héttel későbbben ért be, a szedését csak október második felében kezdhették meg. a vidék 6500 hektár szőlőjének termését három hét alatt szüretelték le. a munka gyors befejezését, a verőfényt, csapadékmentes „vénasszonyok nyara”, mellett nagyban elősegítették a borsodi általános és középiskolások: naponta átlagosan nyolcezren szedték a fürtöket.

/folyt.köv./

15.40/ra

-21-

1600

bb.31. / befejeződött ... folyt./ra

a zárt borvidékhez tartozó 28 község közül többek között tokaj, mád, tarcal és tállya határában szürtek az ideai átlagnál jobb minőségű, magasabb cukortartalmu mustokat. ezeket külön kezelik./mti/

.-.

bb.32. bolgár művészek kiállítása egerben

kov/kz/ra hgy

1978. november 10.

heves és a bulgáriai turgoviste egyre szélesedő testvérmegyei kapcsolatainak újabb jelentős eseményeként pénteken az egrri gárdonyi géza színházban megnyílt a turgovistei grafikus művészek - mintegy 30 alkotó - közös kiállítása. a bemutatott grafikák betekintést nyújtanak a mai bolgár képzőművészet irányzataiba. a tárlat november 25-ig tekinthető meg./mti/

.-.

bb.33. maróthy lászló fogadta jan husákot

t/gy/fe/pr/ra hgy

1978. november 10.

maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára pénteken fogadta jan husákot, a csehszlovák szocialista ifjusági szövetség központi bizottságának titkárát, aki a kisz kb meghívására tartózkodik hazánkban. a megbeszélésen jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

.-.

bb.34. komplex és kollektív feladat a minőség védelme - pest megyei vállalatok szakembereinek tanácskozása vácott

bam/mné/kz/ra hgy

1978. november 10.

az evig ceglédi kisépgyárának egyik szocialista brigádját az kérte a vállalat vezetőitől, hogy az általuk gyártott barkács-furógépek hivatalos garancia levele mellé hadj helyezzék el névjegyüket is. ezzel megerősítik a vevőt abban a meggyőződésében, hogy jó minőségű terméket vásárol, amelyért az ő közösségük is jól áll - jelentette be a gyár szakszervezeti bizottságának titkára mintegy harminc pest megyei vállalat és ipari szervezet szakembereinek, párt és szakszervezeti aktivistáinak pénteken vácott megtartott minőségvédelmi tanácskozásán.

/folyt.köv./

15.50/ra

16⁰⁵

-22-

bb.34. / komplex ... folyt./ra

az eszmecsere célja az volt, hogy elősegítse a minőség, s általában a minőség egész problémaköre egységes szemléletének kialakulását illetve azt, hogy az ezzel kapcsolatos követelmények azonosan érvényesüljenek az összes üzemekben. visszatérő probléma ugyanis, hogy - például a könnyűipari termékeknél - nem elég megbízhatók a gyári minősítések, mert a tapasztalatok szerint a termékek mintegy 25 százalékánál már maga a minősítés helytelen, s ez végső soron a fogyasztók megkárosításához vezet.

a kermi által ezuttal megvizsgált néhány pest megyei termék is igazolja, hogy vállalatok általában törekednek korszerű termékek gyártására, gyakran azonban kisebb hibák lerontják a végeredményt. a többi között megemlítették az egyébként esztétikus, tartós váci tréningruhákat, amelyeknél a varrócérna minőségét kell javítani, vagy a pevdi egyik női öltözékét, amely kivitelét és méreteit tekintve kifogástalan, de anyagának „viselkedését”, csak német nyelven fogalmazták meg, pedig hazai piacon is árusítják.

a felszólaló szakemberek egyetértettek abban, hogy a vállalatok sokat tehetnek a minőség javításáért, de megjegyezték, hogy igénylik a korszerűséghez igazodó szobaványokat is. mint mondották, gyakori, hogy az igények változása nem a termék tartósságára készíti a gyártókat, hanem inkább az újszerű külsőre és az alacsony árra. ezeket a követelményeket azonban a szabványok alig követik, a termékek túlnyomó többségénél a minőséget a fizikai mutatók határozzák meg azokban.

általános a megyei vállalatoknál kialakult meggyőződés, hogy a termékek minőségének javítását gyorsítani lehet, ehhez azonban a termelő munka feltételeinek jobb megszervezésére, a jelenleginél folyamatosabb anyagellátásra, a rendelkezésre álló munkaeszközök jobb kihasználására van szükség. ez feltételezi a vezetés minőségének javítását is. mint mondották: a minőséget a gyártási, technológiai folyamatokba kell beépíteni, annak szerves részévé tenni. sokat segíthetnek a vállalatok azzal is, hogy bevezessék a minőségvédelmi rendszert, az eddiginél jobban igazítják a minőségi munkához, s ezzel együtt elősegítik a munkások, a közvetlen termelés-irányítók között végzett tudatformálást. a szemléletváltásra számos jó példát lehet találni a megye üzeimben, nem ritka már az egyéni vagy a brigád-önmeozás. a ceglédiek példája nem az egyetlen a minőség védelmére vállalt kezdeményezéseknek, ezekhez azonban feltétlenül szükséges, hogy a vállalatoknál a minőség a paramétereit jól határozzák meg. különösen akkor, amikor a munkabér vagy prémium ennek függvénye./mti/

.-.

16.00/ra

16¹⁵

-23-

bb.35. elhunyt rásó lajos

szü/ká/ra hgy

1978. november 10.

rásó lajos nyugdíjas, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet alapító tagja és volt elnöke 85 éves korában elhunyt. temetése november 13-án, délután 2 órakor lesz nádudvaron a köztemetőben.

az mszmp püspökladányi járási bizottsága,

a nádudvari vörös csillag tsz párt- és gazdasági vezetése.

/mti/

--

bb.36. nszk-beli grafikusok kiállítása

t/jok-fe/pr/ra hgy

1978. november 10.

kritikai realizmus címmel tíz nszk-beli grafikusművész legjobb munkáiból válogatott 29 alkotás látható péntektől a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállító termében. a kiállítást zala tiber munkácsy-díjas grafikus nyitotta meg a legmodernebb fotografikus uton sokszorosított grafikák közös jellemzője, hogy a háboru, az erőszak és a nyomor ellen protestálnak. az érdeklődők november 20-ig - hétfő kivételével - naponta 10-től 18 óráig tekinthetik meg a kiállítás anyagát.

/mti/

--

bb.40. Lepkekiállítás

ber/kz/ra hgy

1978. november 10.

afrikából, délkelet ázsziából és a nagy szunda-szigetekről származó féltényér nagyságu trópusi lepkék mellett sok hazai ritkaság látható az oroszlanói művelődési központban pénteken megnyílt kiállításon. gál imre jános amatőr entomológus gyűjteménye került közönség elé, s ebben a magyarországon létező 1250 lepkefajból csaknem 900 megtalálható. a trópusi lepkékhez csere néven jutott, a magyar lepkéket az ország különböző tájain másfél évtized alatt gyűjtötte.

/mti/

--

16-05/ra

-24-

16³⁰

bb.37. 30.000 négyzetméter új bolti eladótér pécsett - ülést tartott a városi tanács

han/kz/ra hgy

1978. november 10.

pécsett meggyorsult a lakótelepi abc áruház építési program. jelenleg tíz ilyen bolt működik és további öt épül. a terv-időszakban mintegy 30.000 négyzetméterrel bővül a város kereskedelmi hálózatának alapterülete. ez több mint az előző három ötéves terv alatt együttesen készült s végre sikerül behozni az ugynevezett kapcsolódó létesítmények elmaradását. épül továbbá a fedett vásárcsarnok, több nagykapacitású konyha. - e kedvező változásokat megelégedéssel nyugtázták a városi tanács pénteki ülésén. az eredményeknél azonban nem sokáig időztek sem az előterjesztők, sem a felszólalók, mivel a tésztület elsősorban javaslatokat, észrevételeket kívánt hallani. a vi. ötéves terv kereskedelempolitikai célkitűzéseivel. ezzel összefüggésben több tanácsstag hívta fel a figyelmet például elálatlan külterületre, a kivitelezői kapacitás és a pénzügyi feltételek összehangolására. felvetették: a szállítás integrált része legyen a kereskedelemfejlesztésnek. hiába épül szép, modern áruház, ha nem lehet jól megközelíteni, vagy alkalmatlan konténerek fogadására hely hiányában. a lakosság véleményére hivatkozva kérték a tanácsstagok talponállók, italboltok felszámolását. a mecsekvidéki vendéglátó vállalat, amely jelentős sajtó forrással épít 3000 adagos új konyhát, a gyermekétkeztetés javításához kérte a tanács segítségét. a javaslata szerint célszerű lenne, ha a város 36 óvodai konyháinak feladatát munkahelyi éttermek vennék át. a felszabaduló konyhakkal pedig, gyakorlatilag építés nélkül bővíteni lehetne az óvodákat.

a tanácsülésen elmondták, tudományos intézet közreműködésével készül a várost átfogó, programozott áruszállítási terv. így kerül majd az üzletekbe a hús, a kenyér, a sör, tej és egyéb élelmiszerek, várhatóan 1980-tól.

a tanács végül határozatában leszögezte: pécsett főként nagy alapterületű, tömegforgalom lebonyolítására alkalmas üzleteket kell építeni, de emellett nem hanyagolható el a kisebb méretű szaküzletek létesítése sem. a feladatok közé sorolták a történelmi belváros kereskedelmi hálózatának korszerűsítését, bővítését oly módon is, hogy az üzletlakások lehetőség szerint kapják vissza eredeti rendeltetésüket. /mti/

--

16.15/ra

-25-

16³⁵

bb.38. könyvbemutató a kossuth könyvesboltban

t/km/fe/pr/ra hgy

1978. november 10.

siklós andrás, „magyarország 1918-19”, című könyvét mutatták be pénteken a vörösmarty téri kossuth könyvesboltban. az idei politikai könyvseregyszemle nagyszerű kötete korabeli képek, fotók, napilapok, dokumentumok és az ezekhez szorosan kapcsolódó magyarító szöveg segítségével mutatja be az 1918-1919-es magyarországi forradalmakat, illetve azok közvetlen előzményeit. az összeállítás az osztrák-magyar monarchia felbomlásával, az első világháború utolsó két esztendejének legjelentősebb, a harcoló országok további történetét formáló eseményeinek bemutatásával indul. a szerző különös figyelmet szentel a magyar háborúellenes politikai erő és mozgalmak küzdelmének, a nagy októberi szocialista forradalom magyarországi hatásának. részletesen fel dolgozza a forradalom első napjainak eseményeit, elemzi az ország belső helyzetének alakulását, ellentmondásait. szól a soknemzetiségű magyarország felbomlásáról, a forradalmi munkáspárt, a kommunisták magyarországi pártjának megalakulásáról, bemutatja a magyarországi tanácsköztársaság eseményeit.

a jelentős történelmi tanulmányt a könyvbemutatón pölöskei ferenc tanszékvezető egyetemi tanár méltatta./mti/

-. -

bb.41. a „vasi műhely”, kiállítása

szel/kz/mné/ra hgy

1978. november 10.

pénteken a szombathelyi művelődési és sportházban megnyílt a „vasi műhely”, alkotócsoport 11.kollektív kiállítása. a csoport 21 tagjának 62 munkája került közönség elé, s közöttük ezuttal első alkalommal szerepel néhány fotós is.

a „vasi műhely”, másfél évtizeddel ezelőtt jött létre azáltal, hogy felkutassa az ifjú tehetségeket, alkotási és kiállítási lehetőséget teremtsen számukra./mti/

-. -

bb.39. megnyílt a 7. kislalföldi tárlat

cser/kz/ra hgy

1978. november 10.

a győri xantus jános muzeum képtárában pénteken megnyílt a 7. kislalföldi tárlat. a győr-sopron megyében élő és alkotó 28 képzőművész legújabb szobrai, érméi, táblaképei, akvarelljei, rajzai láthatók.

a győri barokk belváros egyik legszebb épületében lévő képtár termeinek falán./mti/

-. -

16.25/ra

-26-

16⁴⁰

bb.42. elutazott budapestről a lengyel főváros pártküldöttsége

t/gy/pá/pr/ra hgy

1978. november 10.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken fogadta a lojzy karkoszkát, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának titkárát, a varsói pártbizottság első titkárát, a budapesten tartózkodó varsói pártküldöttség vezetőjét. a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott megbeszélésen jelen volt méhes lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.

a lengyel főváros pártbizottságának delegációja ellátogatott a budapesti műszaki egyetemre is. részt vett a látogatáson király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára. a vendégeket thernesz vilmos, az egyetem pártbizottságának titkára és frigyes andor rektorhelyettes fogadta. tájékoztatást adtak a műszaki egyetem pártszervezetének tevékenységéről és az oktató-nevelő munka időszerű feladatairól.

a varsói pártdelegáció látogatást tett a fővárosi tanácsnál. kelemen lajos elnökhelyettes ismertette budapest városfejlesztési programjának megvalósulását, valamint a főváros távlati fejlesztési elképzeléseit.

az a lojzy karkoszka vezette varsói pártküldöttség programja befejeztével pénteken elutazott budapestről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren méhes lajos bucsuztatta. ott volt tadeusz pietrzak is./mti/

-. -

bb.45. az arbát meséi békéscsabán

vat/kz/ra hgy

1978. november 10.

a békéscsabai jókai színház pénteken bemutatta arbuzov: „az arbát meséi”, című vígjátékát. a darabot s.bán ernő rendezte, főszerepeit széplaky endre, nagyidai istván és bajka oea játssza./mti/

-. -

16.30/ra

-27-

16⁵⁰

bb.44. honvédelmünk, hadseregünk - kiállítás a hadtörténeti muzeumban

t/me/fe/pr/ra hgy

1978. november 10.

az országos hadtörténeti muzeumban bemutatják a honvédelmünk, hadseregünk című képzőművészeti pályázatra beküldött műveket. pontosabban: a csaknem száz pályamű közül válogatott 37 festményt. a zsüri dolga nem volt könnyű, hiszen a képzőművészek - a magyar néphadsereg politikai főcsoport főnöksége és a magyar képzőművészek szövetsége felhívásához híven - a néphadsereg életének legjelentősebb vonásait ábrázolták. képeiken megörökítették többek között az őszi-téli gyakorlatokat, a légvédelmi erők, a határőrök, a matrózok helytállását.

az első díjat nem adták ki, a második, harmadik díjjal viszont több pályázót tüntettek ki. szék István: start és tenk László: sorozás című képe a honvédelmi minisztérium második díját nyerte el. papp Gábor: őszi gyakorlat és v. b. zsonyi arany: történelem című műve a honvédelmi minisztérium harmadik díját kapta. a kulturális minisztérium díját Balogh Ervinnek téli gyakorlatok és kéri Lászlónak ejtőernyősök című művéért ítélték oda. a Kisz díját Csavlek András: légvédelem című műve kapta.

a pénteken megnyitott tárlatot két hónapig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

..-

bb.46. bemutatták kecskeméten a váz nélküli fóliatakarást

Lász/kz/mné/ra hgy

1978. november 10.

két héttel korábban érnek be a váz nélküli fóliatakaróval védett szántóföldi zöldségfélék. a kertészeti egyetem kecskeméti főiskolai karának tan gazdaságában pénteken bemutatott módszerrel első lépésben tavasszal védik a korán szabadba ültetett növényeket a szél és a fagy pusztításától. az e célra speciálisan kiluggatott fóliát gép teríti a bakhaták közé iker-sorosan ültetett palánták fölé. a korai káposztát és karalábét egész tenyészideje alatt védi a fólia, a paradicsomról és a paprikáról viszont a virágzáskor, a termésképződéskor le kell szedni. a módszer a háztáji kertekben is alkalmazható, ezért, mint a pénteki bemutatón bejelentették, a Bács-Kiskun megyei zöldségtermelő körzetek termelőszövetkezeteinek és háztáji gazdaságainak közös használatára. ugyanakkor gondoskodnak arról is, hogy a luggatott fólia az üzletekben is kapható legyen. /mti/

..-

16.40/ra

-28-

1400

bb. 43. elutazott a román antifasiszta harcosok bizottságának küldöttsége

t/da/dg/rj pr hgy

1978. november 10.

a magyar partizán szövetség meghívására november 6 és 10 között hazánkban tartózkodott a román antifasiszta harcosok bizottságának /cfla/ küldöttsége Aurel Malnasan alelnök vezetésével. a román delegáció megbeszéléseket folytatott a magyar partizán szövetség delegációjával, amelyet Fehér Lajos elnök vezetett. a tárgyalások során kifejezésre juttatták, hogy az elkövetkezendő időszakban mindkét szövetség fő feladatának tekinti a nemzetközi enyhülésre, a leszerelésre irányuló kezdeményezések támogatását. ennek szellemében támogatják a volt háborús veteránok és ellenállók 1979. októberében megrendezendő leszerelési világkonferenciáját. szolidaritás a fasiszmus, a neofasiszmus és a terrorizmus ellen harcoló szervezetekkel és mozgalmakkal. a küldöttségek elhatározták, hogy erősítik, továbbfejlesztik kapcsolataikat és együttműködésüket az internacionalista barátság, a két párt és kormány politikájának szellemében.

a román küldöttség pénteken elutazott hazánkból. /mti/

..-

bb. 47. elutazott hazánkból a ciprusi parasztszövetség küldöttsége

k/jf/tk/rj sl hgy

1978. november 10.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának meghívására november 6-a és 10-e között hazánkban tartózkodott a ciprusi parasztszövetség /eka/ küldöttsége, amelyet Chambis Michaelides főtitkár vezetett.

megbeszéléseket folytattak a hazafias népfront országos tanácsa, valamint a magyar szolidaritási bizottság vezetőivel, továbbá Szabó Istvánnal, a tot elnökével. felkerestek több mezőgazdasági szervezetet is. a látogatás végén Chambis Michaelides főtitkár és Czibalmos Béla, a tot főtitkára, együttműködési megállapodást írt alá. a megállapodás értelmében a két szövetség, a ciprusi EKA és a magyar tot sajátos eszközeikkel erősítik a két ország közötti gazdasági, kereskedelmi, kulturális és egyéb kapcsolatokat. támogatják a parasztküldöttségek és szakemberek cseréjét és a két ország mezőgazdasági szervezetei közötti mozgalmi, gazdasági és oktatási együttműködés bővítésére, formai gazdagítására törekednek.

a ciprusi küldöttség pénteken elutazott hazánkból.

/mti/
16.45 rj

..-
-29-

1415

bb. 48. a ix. kongresszus előkészületeiről tárgyalt az országos béketanács - megválasztották a küldötteket, elkészült a beszámoló tervezet

t/ma/pá/rj pr ie

1978. november 10.

a december 1-re összehívott ix. magyar békekongresszus előkészítése itthoni teendőink számbavétele s a célravezető feladatok kijelölése, valamint az utóbbi időben különösképpen bonyolulttá vált nemzetközi helyzet elemzése nagy felelősséget ró mindannyiunkra - mondotta az országos béketanács pénteki ülésén megnyitójában pethő tiber, az obt elnökhelyettese. ezt a gondolatsort bontotta ki a parlamentben megtartott tanácskozáson - amelyen résztvett kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke és jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is - sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára.

/sebestyén nándorné beszédét mai bb. 19-es számú hírünkben közöltük. az embargót az alábbi javítás figyelembévételeivel feloldjuk:

a 4. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

...elfogadott működési szabályzat helyett új szabályzat kimunkálását./

a beszámoló fölötti vitában vajda péter ujságíró a 30 éves fennállását ünneplő békemozgalom történelmi jelentőségét méltatta. aláhuzta, hogy a kivívott béke, biztonság és enyhülés eredményeit veszélyeztetni a legszélsőségesebb reakciós körökkel szövetkező kina politikája. németi irén főszerkesztő hozzátette, hogy a vietnam függetlenségét veszélyeztető kínai provokációk végső soron az ázsiai erőegyensúlyt kívánják megbontani, s ezzel az egész világ biztonságát fenyegetik. ezért nagy jelentőségű a térség és valamennyi nép jövőjének szempontjából a napokban megkötött szovjet-vietnami barátsági és együttműködési szerződés. makai györgy ujságíró, a magyarországi vietnami akcióbizottság ujjászervezését javasolta.

a tudomány szálait mind jobban bele kell „szőni”, a békemozgalom szövetébe - élt a kifejező hasonlattal dr. zsebők zoltán egyetemi tanár. naponta több mint 1 millióval nő földünk lakossága, megoldatlan az éhség-övezetekben élők problémája, ám ugyanakkor ausztráliában 250 ezer „fölösleges”, szarvasmarhát vágnak le és hantolnak el. a továbbiakban arról szót, hogy a nagyjelentőségű összefüggések feltárásáért fontos hogy békekutató intézetek, valamint az obt tudományos bizottsága munkájának eredményeit a közvélemény mind szélesebb rétegei ismerjék meg.

/folyt.köv./

17.00 rj

-30 -

1720

bb. 48. / előkészületek... folyt./rj

a műveltség, a történelmi és a tudományos ismeretek, valamint az információk egyre nagyobb szerepet játszanak a béke védelmében - hangsúlyozták többen. máriássy judit írónő arról szót, hogy a memoár dokumentumok egyre nagyobb számban jutnak el az olvasókhoz, ám - elsősorban oktatási hiányosságok miatt - a fiatalok a visszaemlékezésekben megfogalmazott vélt vagy valós igazságokkal nem tudnak „mit kezdeni”,.

dr jókai lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára szerint a hazánkban tevékenykedő 30 ezer jogásznak az eddiginél nagyobb szerepet kell vállalnia a békemozgalom cselekvő tagjaként. dr péter ferenc főigazgató, kórházi főorvos arról beszót, hogy milyen nagy jelentőségűek a mozgalom számára a közvetlen-kötetlen eszmecserékre lehetőséget adó munkahelyi fórumok. házlinger györgy szakmunkás a szakszervezetek és az országos béketanács üzemekben dolgozó tagjainak szorosabb együttműködését szorgalmazta. a megyékben - így a szűkebb pátriában, hajdu-biharban is - az érzelemre és az értelemre együttesen ható, a kül- és belpolitikában eligazító előadásokkal lehet újabb rétegeket megnyerni a mozgalomnak - mutatott rá dr. albert béláné.

a vitát sebestyén nándorné összefoglalója követte, majd az országos béketanács tagjai egyhangulag elfogadták a kongresszusi előkészületekről szóló beszámolót. /mti/

..-

bb.53. Lázár györgy hazaérkezett az ndk-ból

t/km/fe ra ie

1978. november 10.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke - aki willi stoph-nak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására baráti látogatást tett az ndk-ban - pénteken hazaérkezett. utjára elkísérte soltész istván kohó-és gépipari miniszter, rácz pál külügyi államtitkár, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, szalai béla külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, kovács gyula az országos tervhivatal elnökhelyettese.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, pullai árpád közlekedés-és postaügyi miniszter, varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője. jelen volt dieter zibelius, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

..-

17.00/ra

-31-

1730

bb. 14. / kádár jános fogadta a svájci ... 2. folyt./rj

t/ódon/rj pr ie

1978. november 10.

pierre aubert délben a hilton szállóban magyar és svájci újságírókkal találkozott. a sajtókonferenciát bányász rezsó, a külügyminisztérium főosztályvezetője nyitotta meg.

a svájci külügyminiszter hangsúlyozta: a szívélyes, baráti légkörben lezajlott tárgyalásokon őszinte, nyílt eszmecsere folytattak magyarországról és svájc kapcsolatairól, a nemzetközi élet időszerei kérdéseiről.

a két ország közötti együttműködés jó, vitás kérdések nincsenek - mutatott rá pierre aubert, majd kiemelte: a meglévő kapcsolatok elmélyítésével egyidejűleg az együttműködés kiterjeszhető újabb területekre, a reális lehetőség megvan. így a megbeszéléseken szóba került a konzuli, illetve a jogsegély-egyezmények megkötése, a kettős adóztatás megszüntetése, a vízumgyakorlat egyszerűsítése, amelyek mind-mind elősegíthetik egymás országának, népének eddiginél jobb megismerését, hozzájárulhatnak az együttműködés szorosabbra fűzéséhez.

az új területeken létesíthető, kölcsönösen előnyös kapcsolatokat mindkét ország részéről számba veszik, gyakorlati megvalósításukon a magyar-svájci vegyes bizottság munkálkodik majd. a testület 1979-ben budapesten ülészik. az együttműködés fejlesztésének szükségességét hangsúlyozva a svájci külügyminiszter reményét fejezte ki, hogy az ezután kialakuló kontaktusok is a mostaniakhoz hasonlóan gyümölcsözőek, eredményesek lesznek.

a nemzetközi élet időszerei kérdéseiről szólva pierre aubert hangsúlyozta, hogy a svájci államszövetség az országok békés egymás mellett élésének híve, a helsinki záróokmány szellemében folytatja külpolitikáját. országa az enyhülési politika folytatására törekszik, amelynek kiteljesedéséhez - a társadalmi berendezkedéstől függetlenül - valamennyi állam erőfeszítésére, közös összefogására van szükség. ahhoz, hogy európa, s a többi kontinens népei békében, biztonságban élhessenek nemzetközi konferenciákon, értekezleteken kell közös nevezőre jutni a népeket érintő legfontosabb kérdésekben. a béke és biztonság egyetlen eszköze az enyhülési politika erősítése, más alternatíva nincsen.
/folyt.köv./

17.15 rj

-32 -

1755

bb. 14. / kádár jános fogadta a svájci... 3. folyt./rj

pierre aubert végül hangsúlyozta: örömmel tett eleget a meghívásnak, mert a két ország kapcsolatának fejlesztését nyugtázva a magyar közéleti vezetők részéről is teljes egyetértést tapasztalt az európai béke és biztonság kérdésében. /mti/

v

--

bb. 49. iskolaavatás jászszentlászlón

rap/rj kz ie

1978. november 10.

pénteken nyolctantermes szép új iskolát avattak bács-kiskun megye jászszentlászló községében, ahol - megyei viszonylatban - a legrosszabb körülmények között tanultak eddig a gyerekek. az új oktatási intézményt a megyei tanács anyagi támogatásával és nagyarányú társadalmi összefogással építették fel. a helyi és környékpeli gazdálkodó szervek és a lakosság önzetlen segítségének köszönhető, hogy az iskola mindössze 8,5 millió forintba került. a kiskunsági településen ezzel lényegében megszűntek az oktatási gondok. a jászszentlászlói iskolát dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke adta át a falu tanulóinak, pedagógusainak. /mti/

--

bb. 50. sör-megállapodás

k/ol/rj sl ie

1978. november 10.

megérkezett pénteken budapestre az idei egymilliomodik hektoliter csehszlovák plseni sör. ugyanezen a napon írtak alá megállapodást a magyar monimpex és a prágai koospol vállalat vezetői arról, hogy jövőre 1,1 millió hektoliter csehszlovák sör érkezik hazánkba.

a választék bővítése és a nyáron különösen megnövekvő igények kielégítésére a cseh importon kívül még további együttesen mintegy 1 millió hektoliter sört vásárolunk az ndk-ból, Lengyelországból, jugoszláviából és ausztriából. /mti/

--

17.25 rj

-33 -

1740

bb. 51. angolai szolidaritási gyűlés

i/ma/gg/rj pr ie

1978. november 10.

az angolai népi köztársaság szuverenitását fenyegető nemzetközi imperializmus afrikai erőit ítelték el a magyar szolidaritási bizottság pénteken, a 35-ös számú szakmunkásképző intézetben megtartott gyűlésének résztvevői. braun gyula, a kisz kb osztályvezetője hangsúlyozta, hogy a nemzetközi szolidaritásnak nagy szerepe volt az afrikai állam függetlenségének három évvel ezelőtti kivívásában. továbbra is szükség van a világ haladó erőinek cselekvőtámogatására ahhoz, hogy a fiatal köztársaság megfelelően válaszolhasson a megújuló ellenséges próbálkozásokra - mutatott rá mountinho pedro, a magyarországon tanuló angolai diákok vezetője. /mti/

--

bb. 52. átadták a hild emlékérmét nyiregyházának /sarlós istván/

kal/rj kz ie

1978. november 10.

pénteken ünnepélyes külsőségek között adták át nyiregyháza tanácsának és lakosságának a magyar urbanisztikai társaság hild jános emlékérmét. az ez alkalomból rendezett ünnepi tanácsülésen megjelent sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, benkei andrás belügyminiszter, tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára és pénzes jános, a megyei tanács elnöke is.

biró lászló, a városi tanács elnöke az emlékérmé adományozásával összefüggésben hangsúlyozta: nyiregyháza más városokhoz képest nagyon messziről indult. krudy gyula, szamuely tiber és váci mihály szülővárosának legújabbkori történelme csak a felszabadulás után, a nagyarányú ipartelepítéssel kezdődött meg. a gyárak és üzemek mellett új lakónegyedek, iskolák, egészségügyi és közművelődési intézmények jöttek létre. tizenöt esztendő alatt a városban 15 ezer lakás, 100 új általános iskolai tanterem, 3 szakközépiskola és 2 új főiskola épült. ezzel egyidőben a lakosság száma csaknem megkétszereződött: ma már 102 ezer nyiregyházi állampolgárt tartanak számon. a város iparában dolgozók száma már 24 ezer.

/folyt.köv./

17.30 nj

-34 -

1445
0

bb. 52. / átadták... 1. folyt./nj

a magyar városok történetében példátlan gyorsaságu fejlesztés során nagy figyelmet fordítottak az ember és környezetének összhangjára: parkerdőt alakítottak ki, jelenleg pedig a megyeszékhely új városligetének kivitelezésén fáradoznak, jó részt társadalmi munkában.

a megyeszékhely utóbbi évtizedben elért fejlődését elismerve a magyar városok sorában tizenötödikként nyiregyházának adományozott hild jános emlékérmét a magyar urbanisztikai társaság elnöksége nevében sarlós istván nyújtotta át biró lászló tanácselnöknek. /mti/

--

bb. 56. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

magyarországra érkezik a japán külügyminiszter

gg/rj pr ie

1978. november 10.

szonoda szunao, japán külügyminisztere puja frigyos külügyminiszter meghívására szombaton hivatalos látogatásra magyarországra érkezik. /mti/

--

bb. 57. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

táviratváltás

gg/rj pr ie

1978. november 10.

puja frigyos külügyminiszter és ho dam, a knck külügyminisztere dűdvözlő táviratot váltott a magyar népköztársaság és a koreai népi demokratikus köztársaság közötti diplomáciai kapcsolatok felvételének 30. évfordulója alkalmából. /mti/

--

17.35 nj

- 35 -

1450
10

bb. 53. az nszk antiimperialista

tk/rj pr ie

1978. november 10.

szolidaritási bizottságának meghívására - dr. László Andor vezetésével - pénteken Frankfurtba utazott a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége. /mti/

--

bb. 54. tevan Margit

fe/rj pr ie

1978. november 10.

Ötvös Munkácsy-díjas érdemes és kiváló művész temetése november 15-én szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temető művészparkcellájában. /mti/

--

bb. 55. befejeződött a viii. magyar haematológiai kongresszus - gráf Ferenc professzor nyilatkozata

t/dg/rj pr ie

1978. november 10.

a gyógyszerek mértéktelen és orvosilag nem ellenőrzött fogyasztása káros; a többi között ezt is hangsúlyozták a magyar haematológiai társaság pénteken befejeződött viii. kongresszusán.

- a kongresszus egyik fő témájaként szereplő betegségnek, a csontvelő elégtelen működésén alapuló vérszegénységnek mintegy 50 százalékát gyógyszer túlerzékenység okozza - mondta gráf Ferenc professzor, a sote iii. számú belgyógyászati klinikájának igazgatója, a kongresszus elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában. - világviszonylatban a gyógyszerek sorában az első helyen a chloranfenicol, közismert nevén a chlorocid áll.

/folyt.köv./

17.45 nj

-36 -

1800

bb. 55. / befejeződött... 1. folyt./rj

különösen érvényes tehát erre, a különböző bakteriális fertőzések ellen használatos, és egyebek között a vesemedence-, a hólyag- és a tüdőgyulladásra különösen hatékony gyógyszerre: csak indokolt esetben és szigorúan orvosi utasításra szabad szedni. az említett vérszegénység megelőzése érdekében ugyancsak fokozottan vigyázzunk a többi között a szulfonamidok, a tetracyclinek - például a tetrán -, a semicillin és a pajzsmirigy zavarok gyógyítására alkalmas szerek szedésével, de az óvatosság természetesen célszerű minden medicinával szemben.

- a csontvelő elégtelenségen alapuló vérszegénység okainak, lefolyásának és gyógyításának a kutatása világszerte a haematológusok - a vérképzőszervek működésével foglalkozó szakemberek - érdeklődésének a középpontjában áll. hazánkban nincsenek pontos felmérések a betegség előfordulására vonatkozóan, de súlyossága önmagában is indokolja, hogy behatóan foglalkozzunk a kérdéssel még - azt mondhatom - időben. pontos diagnosztizálására megfelelő, korszerű módszereink és eszközeink vannak, jól el tudjuk különböztetni a más eredetű vérszegénységtől is, például a régebben vérszegénységnek nevezett vérszegénységtől, ami ma már egyáltalán nem az, hanem jól gyógyítható.

- a kongresszus második fő témája a sejtmembránnal kapcsolatos kísérletek összegezése volt. hazai és külföldi szakemberek becsapódottak azt sugallták, hogy a lymphociták - e speciális fehérvérsejtek - működésének pontosabb megismerése adatokat szolgáltathat a csontvelő elégtelenség eddig ismeretlen módon kialakult formáinak jobb megismeréséhez is. több kutató elemezte a lehetséges gyógymódokat. bizonyos eredményeket elérhetünk vérátömlesztéssel, egyes hormonokkal végzett gyógykezeléssel, s újra és újra szóba kerül a csontvelő átültetés lehetősége is. bár ez a világon az első szerv-transzplantációk közé tartozott, de a szervátültetéssel kapcsolatos problémák éppen itt jelentkeznek a legsúlyosabb formában. ezt igazolják a hazai kísérletek is.

- rendkívül hasznosnak ítélték a kongresszus résztvevői a kerekasztal konferenciákat, amelyeken a korszerű betegség - megállapító módszerekkel foglalkoztunk.

/folyt.köv./

17.50 nj

-37 -

1800

bb. 55. / befejeződött... 2. folyt./rj

az utóbbi években az izotópok felhasználása a diagnosztikában olyan ismeretekhez juttatta a szakembereket, amelyeknek nem jutottunk volna a birtokába a hagyományos módszerekkel. több ilyen vizsgálati módszert már rutinszerűen alkalmazunk klinikánkon is - mondotta gráf professzor. /mti/

--

bb.59. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 13.00 órá-
tól 18.00 óráig

szk/ra ie

1978. november 10.

22. afgán küldöttség
23. szovjet pártmunkás küldöttség
24. munkásszínjátékosok
25. középtiszavidéki üdülőkörzet
26. kedvez az időjárás az építőknek
27. elhunyt jordanic istván
28. tanácskozás a mém-ben
29. a bányaiipari szakszervezet kv ülése
30. poliuretánhab-gyár
31. befejeződött a szüret
32. bolgár művészek kiállítása /4.sz.jav./
33. maróthy lászló fogadta jan husákot
34. pest megyei vállalatok tanácskozása
35. elhunyt rásó lajos
36. nszk grafikusok kiállítása
37. a pécsi városi tanács ülése
38. könyvbemutató a kossuth könyvesboltban
39. megnyílt a 7. kisalföldi tárlat
40. lepkekiállítás
41. kiállítás szombathelyen
42. elutazott a lengyel pártküldöttség
43. elutazott a román küldöttség /5.sz.jav./
44. kiállítás a hadtörténeti muzeumban
45. az arbát meséi bemutatása
46. váz nélküli fóliatakarás
47. elutazott a ciprusi küldöttség
48. az országos béketanács ülése
49. iskolaavatás jászszentlászlón
50. sör-megállapodás
51. angolai szolidaritási gyűlés
52. hild emlékérem nyiregyházának

/folyt.köv./

18.10/ra

-38-

1815

bb.59. / a belföldi ... folyt./ra

53. hazaérkezett lázár györgy az.ndk-fól
54. tevan margit temetése
55. gráf ferenc nyilatkozata
56. magyarországra érkezik a japán külügyminiszter
57. táviratváltás
58. szolidaritási bizottság
59. hirjegyzék

/mti/

--

bb.60. időjárásjelentés

tr/ra ie

1978. november 10.

a meteorológiai intézet jelenti november 10-én, pénteken este:

borult, hűvös idő.

várható időjárás az ország területére szombat estig: bo-
rult, párács, hűvös idő, helyenként szitálással, gyenge légmoz-
gással. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 3-7 fok kö-
zött lesz./mti/

--

bb.61. a pataky istván művelődési központban

gg/ra ie

1978. november 10.

november 13-án a radnóti színpad előadása 19 óra helyett 20
órákor kezdődik./mti/

--

bb.62. baráti találkozó a kndk nagykövetségén

t/ma/pá/ra ie

1978. november 10.

a koreai népi demokratikus köztársaság és a magyar nép-
köztársaság diplomáciai kapcsolatfelvételének 30. évfordu-
lója alkalmából kim ze szuk, a kndk nagykövete pénteken ba-
ráti találkozót rendezett a nagykövetségén. a találkozón részt
vett dr.házi vencel külügyminiszter-helyettes, tordai jeno
külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr.damó lászló vezérör-
nagy, vezérkari főnökhelyettes, demeter sándor, a kulturális
kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint politikai,
gazdasági és kulturális életünk számos más ismert személyi-
sége./mti/

--

18.40/ra

-39-

1840

bb. 63. „mondok, mondok éneket...”, - bemutató a radnóti színpadon
t/me/fe/rj pr ie 1978. november 10.

„mondok, mondok éneket...”, címmel pénteken a radnóti miklós színpadon megtartották az évad második bemutatóját: arany jános és weöres sándor verseit szövegezte meg a kalácsa együttes és csikós gábor. a gelléri ágnes szerkesztette programmal a főváros peremkerületeiben és vidéken is szerepelnek majd, először december 12-én a dózsa művelődési házban mutatják be a zenés összeállítást.
/mti/

--

bb. 64. Léghőmérő - bemutató a pesti színházban
t/me/fe/rj pr ie 1978. november 10.

fiatal író, bereményi géza első jelentősebb színpadi művét, Léghőmérő című drámáját mutatták be pénteken a pesti színházban. marion lászló állította színpadra a mai témájú történetet. a kiskatona - aki egy zsúfolt bérházban akar lakást szerezni egyetlen nap alatt - kern andrás. menyasszonya - aki igyekszik meggyőzni vőlegényét: terve megvalósíthatatlan - kovács nóra. a ház lakóit alakító művészek között van meghívott vendég és főiskolai hallgató is. /mti/

--

bb. 65. tragikus lakástűz
i/mir/tr/ra ie 1978. november 10.

pénteken tragikus lakástűz keletkezett a szabolcs megyei nyírmadán, a kisvárdai út 48. szám alatti házban. a tüzet - amely ezúttal halálos áldozatot is követelt - az idézte elő, hogy az asztaltűzhely közelében lévő ággy meggyulladt a sugárzó hőtől, és a tűz átterjedt a helyiségben lévő más butorokra is. a tűz miatt életét veszítette a lakásban felügyelet nélkül hagyott egyéves gyermek : kiss attila.

a tűz tovább terjedését a kisvárdai tűzoltóknak a nyírmadai, vásárosnaményi és a baktalórántházi önkéntes tűzoltóegységek közreműködésével sikerült rövid idő alatt megakadályozni. /mti/

--

- 40 -

21 15

bb. 66. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 18.00 óráig:

ra ie 1978. november 10.

60. időjárásjelentés
61. a pataky istván művelődési központ közleménye
62. baráti találkozó a kndk nagykövetségén
63. bemutató a radnóti színpadon
64. bemutató a pesti színházban
65. tragikus lakástűz /7.sz.jav./
66. hírszerzés

a 6-os számú javítás az 58-as hírre vonatkozott.

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : bajnok zsolt

szerkesztette: halasi gyöngy
izsák erika

21.15/ra

-41-

21 30